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Rezumat. În articol sunt descriese particularităţile de interacţiune a unor genotipuri de tomate cu 

patogenii Colletotrichum cocodes, C. liliacearum, Cladosporium cladosporoides şi C. herbarum în 

condiţii de stres termic. S-a constatat că fungii au stimulat dezvoltarea caracterelor cantitative cercetate. 

Speciile Colletotrichum spp., deşi aparţin aceluiaşi gen, au manifestat acţiune specifică diferită. Pentru 

caracterul lungimea tulpiniţei s-a înregistrat o interacţiune mai puternică cu patogenii cercetaţi, pe fundal 

de stres termic 
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ELUCIDATION OF PARTICULARITIES OF THE INTERACTION BETWEEN 

TOMATOES AND FUNGI PATHOGENS COLLETOTRICHUM SPP. AND 

CLADOSPORIUM SPP. IN CONDITIONS OF THERMAL STRESS 

Summary. The article presents the peculiarities of the interaction of some types of tomatoes with 

pathogens of Colletotrichum cocodes, C. liliacearum, Cladosporium cladosporoides and C. herbarum in 

conditions of thermal stress. It has been found that funghi have stimulated the quantitative development 

of the investigated characters. The species of Colletotrichum spp., although belonging to the same genus, 

showed different specific action. For the stemlet length character, there was a stronger interaction with the 

investigated pathogens on the thermal stress background. 
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Introducere 

Tomatele Solanum lycopersicum L. deţin un rol important datorită valorii ridicate a 

fructelor sale consumate atât în stare proaspătă, cât şi în diverse tipuri de produse 

procesate [1, 2, 3]. Cantitatea şi calitatea fructelor diminuează considerabil sub influenţa 

bolilor, dăunătorilor şi a condiţiilor ambientale nefavorabile [4, 6].  

Ciupercile se consideră cei mai răspândiţi agenţi patogeni cauzali pentru circa 70% 

de maladii la plantele de cultură [6], numărul acestora estimându-se la 10-15 mii de 

specii [7]. Printre speciile de fungi cauzali ai maladiilor la tomate, se remarcă: 

Colletotrichum spp. ce provoacă antracnoza, manifestată pin putrezirea frunzelor, 

tulpinilor, peţiolurilor, rădăcinilor şi Cladosporium spp., ce cauzează pătarea în cafeniu a 

frunzelor de tomate. Atacul poate debuta foarte rar pe tulpini, pedunculi, sepale, petale şi 

fructe [8]. 
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Evoluţia şi caracterul procesului patologic sunt determinate, în mare parte, de 

interacţiunile gazdă x patogen x mediu [9], care servesc ca model elementar la 

experimentarea în domeniul imunogeneticii, studierea proceselor genetice asociate în 

populaţiile diferitelor specii, care formează o biocenoză. Specia fungilor patogeni este 

reprezentată de mai multe rase cu diferită virulenţă specifică pentru plantele unui genotip, 

diferenţierea raselor fungilor fiind determinată genetic [10, 11]. 

Stabilirea cauzelor variabilităţii şi ale apariţiei noilor virulenţe, ale mecanismelor de 

acumulare/eliminare în populaţii a formelor agresive, ale particularităţilor interacţiunilor 

în sistemul plantă gazdă x agent patogen x mediu contribuie la pronosticarea 

microevoluţiei agenţilor patogeni, la determinarea particularităţilor variabilităţii 

geografice a populaţiilor agenţilor fitopatogeni şi la evaluarea rezistenţei soiurilor 

culturilor agricole la populaţiile regionale. Acestea sunt punctele de reper în crearea 

materialului iniţial pentru ameliorarea calităţii soiurilor rezistente [10, 12, 13, 14]. 

În contextul vizat, scopul cercetărilor a constat în elucidarea particularităţilor de 

interacţiune a tomatelor cu patogenii fungici: Colletotrichum cocodes, C. liliacearum, 

Cladosporium cladosporoides şi C. herbarum în condiţii de stres termic. 

 

Metodele şi materialele aplicate 

Cercetările au fost efectuate în cadrul laboratorului de Biotehnologii ecologice al 

Universităţii de Stat din Tiraspol (Chișinău). În calitate de material pentru cercetare au 

servit 3 genotipuri de tomate: Citrina, Retro-roz, Zagadca şi filtratele de cultură (FC) ale 

fungilor: Colletotrichum cocodes, C. liliacearum, Cladosporium cladosporoides şi C. 

herbarum care au fost preparate prin inocularea miceliului în mediul lichid Czapek-Dox 

şi cultivate, ulterior, la temperatura 24ºC, timp de 21 zile (figura 1). 

 

Figura 1. Filtrate de culturi Colletotrichum spp. şi Cladosporium spp. 

Semințele de tomate au fost tratate cu FC ale fungilor timp de 18 ore. În calitate de 

martor a servit apa distilată. După clătirea de 3 ori cu apă distilată, seminţele au fost 
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plasate în cutii Petri pe hârtie de filtru umectată şi menţinute în frigider, prin alternanţa 

temperaturilor 10/18/10oC a câte 4 zile.  

Reacţia plantelor la tratament a fost stabilită în baza unor importanţi indici de 

creştere – germinaţia seminţelor, lungimea rădăciniţei şi tulpiniţei (figura 2). 

           

                                     A                                                          B 

Figura 2. Aspecte ale plantulelor de tomate în varianta martor (A) şi FC 

Colletotrichum liliacearum (B) la soiul Retro-roz 

Procesarea datelor obţinute s-a efectuat prin analize descriptive ale statisticii, în 

pachetul de soft STATISTICA 7. 

 

Rezultate obţinute şi discuţii 

Reacţia organelor de creştere şi dezvoltare a plantei gazdă la patogeni prezintă un 

criteriu sigur la elucidarea nivelului de interacţiune a acestora [15]. 

Rezultatele cercetărilor au demonstrat faptul că, pe fundalul temperaturii stresante 

în varianta martor, germinaţia seminţelor de tomate a fost semnificativ diminuată, variind 

în limitele 17,6 ... 52,3% la soiurile Citrina şi, respectiv, Zagadaca. FC ale speciilor 

Colletotrichum cocodes, C. liliacearum, Cladosporium cladosporoides şi C. herbarum, 

au produs în toate cazurile o stimulare evidentă a germinaţiei (tab. 1). 

Tabelul 1. Influenţa FC Colletotrichum cocodes, C. liliacearum, Cladosporium 

cladosporoides şi C. herbarum asupra germinaţiei seminţelor de tomate (%)  

Variantă Genotip tomate 

Citrina Retro-roz Zagadca 

Martor (Н2О) 17,6 48,4 52,3 

Colletotrichum cocodes 100 100 72,7 

Colletotrichum liliacearum 85,2 92,4 100 

Cladosporium cladosporoides 76,5 100 100 

Cladosporium herbarum 65,7 87,0 85,3 

Pentru caracterul lungimea rădăciniţei în varianta martor, valorile au variat în 

limitele 4,4 ... 5,7 mm la soiurile Retro-roz şi Zagadca, iar ale tulpiniţei – între 3,2 ... 6,1 

mm la soiurile Citrina şi, respectiv, Zagadca. Sub influenţa FC s-au constatat stimulări 
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evidente ale caracterelor cercetate, cu o singură excepţie: la soiul Zagadca sub influenţa 

FC Colletotrichum cocodes s-a înregistrat inhibare pentru caracterul lungimea tulpiniţei 

(-16,3%) (figura 3).  
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Figura 3. Reacţia soiurilor de tomate la filtratele de culturi Colletotrichum cocodes, C. 

liliacearum, Cladosporium cladosporoides şi C. herbarum 

1. Citrina H2O; 2. Citrina FC1; 3. Citrina FC2; 4. Citrina FC3; 5 Citrina FC4; 6. Retro-

roz H2O; 7. Retro-roz FC1; 8. Retro-roz FC2; 9. Retro-roz FC3; 10. Retro-roz FC4; 11. 

Zagadca H2O; 12. Zagadca FC1; 13. Zagadca FC2; 14. Zagadca FC3; 15 Zagadca FC4; 

FC1- Colletotrichum cocodes; FC2- Colletotrichum liliacearum; FC3- Cladosporium 

cladosporoides; FC4- Cladosporium herbarum. 

Datele obţinute denotă formarea unor relaţii simbiotice benefice pentru caracterele 

cercetate, în condiţii de stres termic. 

Una dintre cele mai informative metode statistice, ce permite identificarea rolului 

fiecărui component al sistemului şi interacţiunea acestora în rezultatul final, este analiza 

bifactorială a varianţei [16]. Prin intermediul acestei metode, s-a constatat că ponderea 

majoră în manifestarea caracterelor lungimea rădăciniţei (61,3%) şi a tulpiniţei (68,2%) 

la tomate, sub influenţa patogenilor fungici în condiţii de stres termic, îi revine factorului 

de specie a fungului. Ponderea genotipului a înregistrat valori de 26,3% şi, respectiv, 

24,0%, pentru lungimea rădăciniţei şi a tulpiniţei. Factorul de interacţiune genotip de 

tomate x specie de fung, deşi a avut suport statistic, totuși a prezentat un rol minor 

(tabelul 2). 

Tabelul 2. Analiza factorială a relaţiilor genotip x patogen fungic la tomate 

Sursa de variaţie Grad de 

libertate 

Suma medie 

a pătratelor 

Contribuţia în 

sursa de 

variaţie, % 

Lungimea rădăciniţei 

Genotip de tomate 2 1094,6* 26,3 

Specie de fung 4 2551,3* 61,3 

Genotip de tomate x specie de fung 8 493,9* 11,9 

Efecte aleatorii 476 25,5 0,6 
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Lungimea tulpiniţei 

Genotip de tomate 2 442,4* 24,0 

Specie de fung 4 1257,6* 68,2 

Genotip de tomate x specie de fung 8 116,5 6,3 

Efecte aleatorii 328 27,4 1,5 

  *-p≤0,05. 

Prin determinarea gradului de similitudine al influenţei fungilor asupra dezvoltării 

unor caractere cantitative la tomate, s-au constatat asemănări semnificative între speciile 

de fungi ai genului Cladosporium (4 şi 5). Fungii Colletotrichum cocodes (2) şi C. 

liliacearum (3), deşi aparţin aceluiaşi gen, au manifestat acţiune specifică diferită în 

manifestarea caracterelor lungimea rădăciniţei şi a tulpiniţei la tomate (figura 4). 
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Figura 4. Repartiţia FC în baza gradului de similitudine al acţiunii asupra caracterelor 

lungimea rădăciniţei (A) şi a tulpiniţei (B) la tomate. 

1. Martor (H2O) 2. FC1 - Colletotrichum cocodes; 3. FC2 - Colletotrichum liliacearum;  

4. FC3 - Cladosporium cladosporoides; 5. FC4 - Cladosporium herbarum. 

Prin aspectul tridimensional s-a constatat că fiecare caracter cercetat a prezentat în 

spaţiul tridimensional propria configuraţie a suprafeţei de răspuns (figura 5).  
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Figura 5. Aspectul tridimensional al interacţiunilor genotip de tomate x filtrat de cultură 

asupra creşterii rădăciniţei (A), tulpiniţei (B)  

(Desirability Surface/Contours; Method: Quadratic Fit) 
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Pentru caracterul lungimea tulpiniţei s-a înregistrat o interacţiune mai pronunţată cu 

patogenii genurilor Colletotrichum şi Cladosporium cercetate. 

 

Concluzii 

1. În condiţii de stres termic s-au constatat relaţii simbiotice benefice, la etape 

ontogenetice timpurii de dezvoltare a tomatelor, cu patogenii fungici ai speciilor 

Colletotrichum cocodes, C. liliacearum, Cladosporium cladosporoides şi C. herbarum. 

2. Prin analiza bifactorială a varianţei s-a constatat că ponderea majoră în 

manifestarea caracterelor lungimea rădăciniţei şi a tulpiniţei la tomate îi revine factorului 

de specie a fungului. 

3. S-au constatat asemănări semnificative între speciile de fungi ale genului 

Cladosporium, în baza influenţei lor, asupra dezvoltării unor caractere cantitative la 

tomate. 

4. Prin analiza Response Surface Methodology, s-a constatat că, pe fundalul unei 

temperaturi stresante, caracterul lungimea tulpiniţei a manifestat o interacţiune mai 

puternică cu patogenii fungici cercetaţi. 
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